

黑龍江赴澳門推介三大合作領域

「當遠東鐵路遇見大灣區資本，當凍土藥材邂逅葡語市場，這場跨越緯度的產業共振將激盪出怎樣的火花？」3月23日，一段以冰雪為主題的黑龍江的宣傳片，拉開了黑龍江-澳門投資合作交流座談會的序幕。這場跨越3,000公里的「冰雪與海洋的對話」，與會嘉賓就雙方優勢出謀劃策，期盼黑龍江優質農產品可早日直達葡語國家餐桌，更多的東南亞遊客可以到黑龍江看冰雪。在會上，黑龍江省委書記許勤重點推介三大合作領域。

●香港文匯報記者 焦紅瑞、于海江 澳門報道

許勤以「中國大市場」破題，提出南北產業協同發展新思路，「我國超大型市場優勢蘊藏無限機遇，僅食品消費領域，若每家每戶淺嘗輒止，足以培育出行業領軍企業。我們正在構建政府背書的『黑土優品』和『九鎮十八品』區域品牌體系，建立從檢測認證到跨境流通的全鏈條保障。」他並透露，哈爾濱國際經貿洽談會將於5月召開，計劃設立葡語國家特色商品專區。

針對兩地產業對接，許勤重點推介三大合作領域：首先在大健康產業協同方面。他說，依託澳門中藥質量研究國家重點實驗室與黑龍江道地藥材優勢，共同開發助眠薄片等藥食同源產品，目前佳木斯寒地生物科技园已與廣藥集團達成仿製藥研發協議。其次在數字金融創新方面，他建議整合哈爾濱工業大學區塊鏈技術優勢與澳門自由港政策，籌建跨境數字金融聯合實驗室，探索「智能合約」在農產品溯源領域的應用場景。最後在現代農業升級上，他說，黑龍江農業綜合機械化率達99.2%的產業基礎，與澳門資本可共同打造智慧農業示範基地，重點推進大豆蛋白提取等精深加工項目。

南北兩地共繪文旅新圖景

全國政協常委、信德集團行政主席何超瓊以「文旅大使」身份暢談南北兩地協同發展，「澳門作為海上絲綢之路樞紐，與『一帶一路』中蒙俄經濟走廊核心的黑龍江形成戰略互補。我們正探索建立『雙循環』文旅走廊，既向葡語國家推廣冰雪旅遊，又為東北振興導入國際資源。」

這位被黑龍江人親切稱為「榮譽小土豆」的商界領袖，透露已組建跨境文旅智庫，「我們與萬國控股的合作協議雖未正式簽署，但實質推動的跨境冰雪專線、寒地康養遊等三項合作已進入落地階段。」面對冰雪經濟2.0時代，何超瓊提出「雙產融合」創新路徑。以保利美高梅劇院為例，運用全息投影、AI解說等技術活化文化IP，三個月吸引超50萬全球遊客，創下澳門文博場館客流量新紀錄。「這正是新質生產力賦能文旅的典範，黑龍江可借鑒『文化+科技』模式，將亞冬會遺產轉化為永久性冰雪主題樂園。」

倡以「飛地經濟」模式深化對俄合作

全國政協常委、澳門萬國控股集團主席劉雅煌將目光聚焦到國際大通道建設上，「建議以『飛地經濟』模式深化對俄合作，在俄羅斯遠東地區共建中俄產業合作區，疊加澳門離岸金融優勢，將黑龍江打造為東北亞能源產業走廊核心樞紐。」其提出的「圖們江-日本海國際大通道」設想，擬通過海鐵聯運打通東北內陸出海口，使黑龍江大宗商品48小時直抵日韓市場。目前澳門金融機構已着手研究配套跨境貿易融資方案。

針對國內大循環，劉雅煌強調要激活區域聯動效應，「建議將西部陸海新通道向北延伸，經黑龍江對接中蒙俄經濟走廊，構建橫貫歐亞的數字貿易動脈。」他特別指出可借鑒澳門-橫琴「共商共建共管」模式，在哈爾濱新區試點建設「中俄數字經濟自貿片區」，重點發展跨境電商、智慧物流等新業態。數據顯示，澳門現有6家國際再保險集團管理的萬億級資金池，可為黑龍江裝備製造企業「出海」提供風險保障。



●黑龍江-澳門投資合作交流座談會在澳門。香港文匯報記者于海江攝



●黑龍江省委書記許勤(右)與信德集團行政主席何超瓊出席活動。香港文匯報記者于海江攝



●交流座談會上，雙方簽署多項合作協議。香港文匯報記者于海江攝

善用澳門葡語商貿網絡拓展商機

香港文匯報訊(記者 焦紅瑞、于海江澳門報道)在昨日的黑龍江-澳門投資合作交流座談會上，澳門企業家代表就黑龍江特色資源開發提出戰略構想。中橋投資集團聯席總裁孫振鴻表示：「澳門作為世界旅遊休閒中心，可成為『黑土優品』走向國際的超級聯繫人。我們正籌劃通過葡語系國家商貿網絡，將黑龍江綠色農產品與冰雪旅遊打包推介，重點開拓東南亞高端客源市場。」這一構想獲得港澳商界積極響應。中澳

企業集團董事長蘇建華透露，已組建專業團隊籌備黑龍江考察行程：「我們不僅關注冰雪經濟的爆發式增長，更看重現代農業與生態資源的協同開發價值。計劃在哈爾濱、五常等地實地調研現代農業產業園，探索跨境農旅融合項目。」

生態資源契合大灣區健康產業

「當全國聚焦冰雪經濟時，黑龍江真正的戰略資源是其不可複製的生態寶庫。」黑龍江省政協常委、澳門崗台總商會會長

許龍川指出，該省森林覆蓋率超47%，孕育出椴樹蜜、刺五加等珍稀物產，「這些『寒地黑土三寶』(冰雪、農產品、中藥材)構成獨特的產業金三角，與粵港澳大灣區大健康產業升級需求高度契合。」

黑龍江省商務廳相關負責人表示，隨着「黑土優品」國際認證體系逐步完善，今年將重點支持港澳企業在品牌包裝、跨境倉儲、精準營銷等環節深度參與，打造「從黑土地到葡語系」的全產業鏈合作模式。

和糧農業年內香港開設5家專賣店

香港文匯報訊(記者 焦紅瑞、于海江澳門報道)黑龍江-澳門投資合作交流座談會昨日在澳門舉辦，黑龍江省和糧農業集團董事長張芳與澳門企業達成6,000萬元人民幣的戰略合作，並透露下半年將在香港開設5家專賣店。這標誌着這家深耕寒地黑土農業的黑龍江企業，正以港澳為支點深度開拓大灣區市場。

「大灣區對優質農產品的旺盛需求與我們的發展定位高度契合。」張芳表示，自去年在澳門開設首家「黑土優品」旗艦店以來，已積累超過3.7萬

員，這些消費者不僅通過私域平台購買農產品，更積極參與黑龍江四季文體體驗，形成「產品+文化」的雙向互動模式。本月底即將開業的第二家澳門門店，將引入更多深加工產品。

研廣府飲食推即食滋補品

面對粵港澳大灣區激烈的市場競爭，和糧農業實施雙軌戰略：一方面依託新媒體營銷與本地商超渠道，強化「綠色有機」品牌認知；另一方面投資建設倉儲中心，與專業物流企業共建冷鏈體

系。在產品研發端，特別針對廣府飲食文化開發煲湯食材系列，創新推出即食滋補品等深加工產品。

「港澳市場的國際化屬性將是我們走向海外的重要跳板。」張芳透露，通過本次交流活動已與多家港澳大型商超達成合作意向，同步探索東南亞市場出口通道。目前正與香港設計團隊合作，重塑品牌視覺系統，打造符合國際審美的品牌形象。事實上，隨着粵港澳大灣區經濟圈效應持續釋放，產自黑龍江的有機大米、食用菌等品類已成港澳商超的明星產品。

渣打未來5年每年開1間財管中心



●文偉成表示，該行計劃每年增聘約200名人員負責前線財富管理業務及數碼化流程。香港文匯報記者曾業俊攝

每年在港開設1間財富管理中心，把握大灣區內富裕人口的增長潛力。

國際富裕客戶按年增一成

文偉成指出，在發展網絡據點方面，目前該行設有三大板塊照顧富裕客群，分別為「優先私人理財(Priority Private)」、「優先理財(Priority Banking)」及「Premium理財(Premium Banking)」，總資產管理規模(AUM)於2024年全年錄得強勁雙位數增長，其中「優先私人理財」及「優先理財」均錄得雙位數增長，而國際富裕客戶數量亦按年增加一成。財富方案業務收入連續2年創新高，有類集團採用開放式多元投資產品策略，私人銀行業務亦提供多元資產配置方案，成功吸納新客。財富方案AUM及保險產品AUM於去年均錄得雙位數增長，其中，基金和銀行保險產品收入分別按年增加四成。目前該行的保本產品最受歡迎，客戶以長線增值為主，追求穩定合理回報。

文偉成續指，集團未來會加大力度發展網點，計劃於2029年止的5年期內投資15億美元於富裕客群業務，而香港作為集團最重要市場，區內業務佔整體約四成，因此將會按業務比例獲分配資金，用作開設財

富管理中心、增聘人手、加強數碼化服務，以及提升客戶體驗，包括帶團旅遊及在財富管理中心舉辦多元活動。該行現正物色第6間財富管理中心選址，位置暫定中環向海位置，有望今年內試業。未來5年內有意在銅鑼灣再開一間財富管理中心，並且每年增聘約100人負責前線財富管理業務及數碼化流程。

夥菜鳥拓內地進口商業務

大灣區發展方面，他指出，集團業務雖以本地客戶為主，但內地客業務增長可觀，因此亦着重內地跨境客群及大灣區業務。去年來自內地客戶的收入錄得雙位數增長，淨新增資金增長四成。有見內地中小企的「出海」需求龐大，該行計劃今年發展更多大灣區內地中小企及富裕客群業務，最近已經與內地大型物流公司菜鳥合作，為在菜鳥平台上經營的大灣區內地進口商提供「一條龍」企業融資及個人財管服務。

文偉成解釋，大灣區定位之一為貿易中心，菜鳥作為內地最主要的物業服務供應商，擁有龐大的中小企進出口數據，有助該行快速批核企業融資申請。因此，該行選擇與菜鳥合作，並以進口貿易商作為業務試點，該行至今已根據菜鳥數據成功批出2宗相關融資申請。

中石化年賺503億人民幣 油氣產量增2.2%

香港文匯報訊(記者 莊程敏)中國石化(0386)昨日公布截至去年12月31日之年度業績，歸屬於母公司股東的淨利潤為503.13億元(人民幣，下同)，按年跌16.78%，每股盈利40.4分。建議派發末期現金股息每股0.14元(含稅)，加上半年度已派發現金股息每股0.146元(含稅)，2024年全年現金股息每股0.286元(含稅)，按年減少17%。

期內，中石化營業收入3.07萬億元，按年減少4.28%。單計去年第四季，公司純利錄60.66億元，按年少19.1%；收入7,080.21億元，少4.6%。除稅前利潤691.42億元，減17.6%。

天然氣產量增4.7%

去年全年中石化油氣當量產量5.15億桶，增長2.2%。其中，境內原油產量2.54億桶，升0.9%；天然氣產量14,004億立方英尺，多4.7%。集團去年全年加工原油2.52億噸，生產成品油1.53億噸。其中，汽油產量增長2.6%，煤油產量增長8.6%。全年化工產品經營總量為8,345萬噸，升0.5%，其中出口量多13.1%。管理層預計今年資本支出為1,643億元，主要投向高質量勘探開發，煉化業務轉型升級，綜合加能站網絡建設，新能源、新材料、綠色環保項目建設等領域。



●中石化管理層預計今年資本支出為1,643億元人民幣。圖為中石化旗下涪陵頁岩氣田。資料圖片

累積巨大升幅 港股或續回吐

香港文匯報訊(記者 岑健樂)美國總統特朗普早前表示，對於在4月2日向美國主要貿易夥伴實施對等關稅的計劃「可以有一些彈性」，暫時紓緩市場對全球貿易衝突升溫與美國經濟衰退的疑慮。因此，上周五美股三大指數全線上升，惟港股ADR卻持續出現獲利回吐的情況。展望後市，有分析員預期，由於港股早前已累積一定升幅，不排除短期會繼續出現回調，恒指初步支持位將在23,200點。

恒指初步支持位為23200點

上周五美股三大指數全線上升，道指收報41,895點，升32點或0.08%，標普500和納指分別升0.08%與0.52%。至於ADR 港股比例指數報23,645點，跌43點或0.18%。港股ADR 個別發展，阿里巴巴(9988)ADR 折合報131.34元，升0.49%；騰訊(0700)ADR 折合報510.98元，跌0.1%；美團(3690)ADR 折合報158.69元，跌5.32%；小米

(1810)ADR 折合報54.64元，跌0.1%。

金利豐證券研究部執行董事黃德凡昨接受香港文匯報訪問時表示，雖然中央已多次明確表態會推出支持內地經濟增長措施，惟恒指自1月中起已經累積巨大升幅，因此短期內不排除繼續出現獲利回吐的情況，初步支持位將在23,200點，若失守此水平，恒指下一個支持位將在22,500點。

另一方面，本周全球不同地區有多項重要經濟數據與消息公布，或會左右投資市場表現，包括中國人民銀行公布1年期中期借貸便利(MLF)利率；國家統計局公布2月全國規模以上工業企業利潤增長數據；美國公布2月個人消費支出(PCE)通脹數據；美國公布最新首次與持續失業救濟金人數；美國公布3月採購經理指數(PMI)；歐元區公布3月採購經理指數(PMI)；日本公布3月採購經理指數(PMI)。另外，市場亦高度關注中東衝突與俄烏地緣政治局勢的最新發展。

本周多項經濟數據將出台

- 中國人民銀行公布1年期中期借貸便利(MLF)利率
- 國家統計局公布2月全國規模以上工業企業利潤增長數據
- 美國2月個人消費支出(PCE)通脹
- 美國最新首次與持續失業救濟金人數
- 美國3月採購經理指數(PMI)
- 歐元區3月採購經理指數(PMI)
- 日本3月採購經理指數(PMI)